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Ortsteilrat Kerspleben Erfurt, 27.10.2014 

OR KER/008/2014  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben am 20.10.2014 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Große Herrengasse 1, 

99098 Erfurt-Kerspleben  

Beginn:  

 

19:30 Uhr 

Ende: 

 

21:35 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Henkel 

Schriftführerin: Frau Schliefke 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4. Ortsteilbezogene Themen  

   

 4.1. Auswertung Stadtratssitzung vom 01.10.2014  

   

 4.1.1. Anfrage Wartung und Pflege Kriegerdenkmal  

   

 4.1.2. Lange Gasse Töttleben  

   

 4.1.3. Stadtratsvorlage Sportplatz  
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 4.1.4. Vorlagen die den Ortsteilrat interessieren  

   

 4.1.5. Hochwasserschutz - Vorlage und aktuelle Stunde  

   

 4.2. Auswertung Beratung Hochwasser Ausschuss für öffent-

liche Ordnung, Sicherheit und Ortsteile (OSO) 

 

   

 4.3. Auswertung Gespräch Hochwasserschutz, Garten- und 

Friedhofsamt, Abteilungsleiterin Gewässerunterhaltung, 

wie weiter mit den geplanten Maßnahmen ab Mitte Sep-

tember 

 

   

 4.4. Auswertung Beratung Oberbürgermeister mit den Orts-

teilbürgermeistern zum Hochwasserschutz 

 

   

 4.5. Grüncontainerstandplatz - Zustand am 02.10.2014 - Dis-

kussion zum Standplatz 

 

   

 4.6. Weihnachtsfeier Senioren - Vorbereitung und Freigabe 

Mittel 

 

   

 4.7. Gedenkfeier am Kriegerdenkmal in Verbindung mit dem 

Ewigkeitssonntag 

 

   

 4.8. Auswertung Befragung Grund- und Regelschule  

   

 4.9. Gespräch mit Move it e.V. über Sportaktivitäten in 

Kerspleben 

 

   

 4.10. Auswertung Beratung Straßenausbaubeiträge am 

15.10.2014 und Gespräch mit einem Mitarbeiter des Thü-

ringer Landesverwaltungsamtes Weimar 

 

   

 4.11. Sparkassenmittel für Vereine in den Ortsteilen  

   

 4.12. Kauf der Scheune im Bereich der Ortsteilverwaltung in 

Kerspleben 

 

   

 5. Informationen  

   

 6. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

22.09.2014 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und frist-

gemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund der Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung. Die Tagesordnung soll um folgende Punkte erweitert werden:  

TOP 4.9. Gespräch mit Move it e.V. über Sportaktivitäten in Kerspleben 

TOP 4.10. Auswertung Beratung Straßenausbaubeiträge am 15.10.2014 und Gespräch mit 

einem Mitarbeiter des Thüringer Landesverwaltungsamtes Weimar 

TOP 5.11. Sparkassenmittel für Vereine in den Ortsteilen 

TOP 5.12. Kauf der Scheune im Bereich der Ortsteilverwaltung Kerspleben 

 

Die Dringlichkeit wird u.a. mit der kurzfristen Bekanntgabe der jeweiligen Sachver-

halte begründet und durch den Ortsteilrat einstimmig bestätigt. 

 

 

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird um folgende Punkte erweitert: 

TOP 4.9. Gespräch mit Move it e.V. über Sportaktivitäten in Kerspleben 

TOP 4.10. Auswertung Beratung Straßenausbaubeiträge am 15.10.2014 und Gespräch mit 

einem Mitarbeiter des Thüringer Landesverwaltungsamtes Weimar 

TOP 5.11. Sparkassenmittel für Vereine in den Ortsteilen 

TOP 5.12. Kauf der Scheune im Bereich der Ortsteilverwaltung Kerspleben 

 

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 

 4. Ortsteilbezogene Themen  

   

 

 4.1. Auswertung Stadtratssitzung vom 01.10.2014  
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 4.1.1. Anfrage Wartung und Pflege Kriegerdenkmal  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert den Ortsteilrat über die Anfrage hinsichtlich der War-

tung und Pflege des Kriegerdenkmals in Kerspleben. Hierzu wird u.a. mitgeteilt, dass sich 

das Denkmal auf der kirchlichen Fläche  des Kirchgeländes befindet und aus diesem Grund 

nicht durch die Stadtverwaltung Erfurt gepflegt wird.  In diesem Zusammenhang erklärt 

die Vorsitzende des Heimat- und Geschichtsvereins Kerspleben die Bereitschaft des Hei-

mat- und Geschichtsvereins Kerspleben e.V.  zukünftig die Pflege des Kriegerdenkmals auf 

dem Friedhof in Kerspleben zu übernehmen.  

 

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass das Kriegerdenkmal in Töttleben auf städtischer 

Fläche steht und somit durch das Garten- und Friedhofsamt der Stadt Erfurt gepflegt wird. 

 

 

 4.1.2. Lange Gasse Töttleben  

   

Der Ortsteilbürgermeister berichtet über die Antwort des Oberbürgermeisters vom 

29.09.2014 bezüglich der Anfrage gemäß § 9 Abs. 2 GeschO (DS 1697/14) hinsichtlich der 

Instandsetzung der Langen Gasse in Töttleben. 

 

Im Ergebnis der Diskussion des Ortsteilrates wird folgender Beschluss gefasst: 

Der Ortsteilrat erwartet, dass der Verursacher der Schäden, der Entwässerungsbetrieb Er-

furt, in der Langen Gasse diese auch bis spätestens 30.06.2015 beseitigt. 

Die nicht erfolgte Abstufung der Straße für eine niedrige Belastung durch das Straßen- und 

Tiefbauamt nach der Eingemeindung kann nicht zu Nachteilen der Bürger führen. 

 

 

 4.1.3. Stadtratsvorlage Sportplatz  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert den Ortsteilrat über die Stadtratsvorlage (Drucksache 

1693/14) – Antrag auf Aufnahme der Maßnahme Umbau Sportplatz Kerspleben in den 

Sportstättenleitplan. 

 

Die Drucksache 1693/14 - Antrag auf Aufnahme der Maßnahme Umbau Sportplatz Kersple-

ben in den Sportstättenleitplan wurde in der vorliegenden Form durch den Stadtrat in den 

Werkausschuss Erfurter Sportbetrieb verwiesen. 

 

Hierzu wird unter anderem mitgeteilt, dass dem Erfurter Sportbetrieb konkrete Pläne zu 

einem Umbau erst 09/2014 bekannt wurden und das eine Überarbeitung des Sportstätten-

leitplanes nicht vor 2016 zu erwarten ist. Eine Anordnung im Haushaltsplan bedarf noch 

vielfältiger Informationen und Klärungen u.a. die Planungs- und Realisierungskosten der 

Maßnahme.  
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 4.1.4. Vorlagen die den Ortsteilrat interessieren  

   

Zu diesem Tagesordnungspunkt werden keine Ausführungen gemacht. 

 

 

 4.1.5. Hochwasserschutz - Vorlage und aktuelle Stunde  

   

Der Ortsteilbürgermeister legt die Probleme in Kerspleben und Töttleben bezüglich des 

Hochwasserschutzes dar. 

 

Im Ergebnis der Diskussion des Ortsteilrates wird einstimmig folgender Beschluss gefasst: 

 

Der Ortsteilrat erwartet, dass der Hochwasserschutz in der Stadt einen höheren Stellen-

wert erhält und die nachstehenden Maßnahmen, die mit der Gewässerunterhaltung für 

2014 abgestimmt waren in den Haushaltsplant 2015 eingeordnet werden: 

1. Der Linderbach wird zwischen der Brücke Vieselbacher Weg und Brücke Landesstra-

ße zwischen Kerspleben und Töttleben auf seine ursprüngliche Breite von 3m Gra-

bensohle hergestellt (mit Fällen der Bäume im Bachbett) um die Wassermassen fas-

sen zu können und mit Einbringen eines Deiches an der tiefsten Stelle hinter der 

Brücke am Sulzenberg. 

2. Die erheblichen Anlandungen im Bachbett zwischen Kerspleben und Töttleben sind 

zu entfernen. 

3. Für die Überflutungsfläche zwischen Kerspleben und Töttleben ist ein gesicherter 

Abfluss zu schaffen. 

4. Der Spielplatz zwischen Kerspleben und Töttleben ist durch einen höheren Deich zu 

schützen. 

 

 

 4.2. Auswertung Beratung Hochwasser Ausschuss für öffent-

liche Ordnung, Sicherheit und Ortsteile (OSO) 

 

   

siehe TOP 4.1.5 

 

 

 4.3. Auswertung Gespräch Hochwasserschutz, Garten- und 

Friedhofsamt, Abteilungsleiterin Gewässerunterhaltung, 

wie weiter mit den geplanten Maßnahmen ab Mitte Sep-

tember 

 

   

siehe TOP 4.1.5 
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 4.4. Auswertung Beratung Oberbürgermeister mit den Orts-

teilbürgermeistern zum Hochwasserschutz 

 

   

siehe TOP 4.1.5 

 

 

 4.5. Grüncontainerstandplatz - Zustand am 02.10.2014 - Dis-

kussion zum Standplatz 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert den Ortsteilrat über den derzeitigen Sachstand zum 

Grüncontainerstandplatz in Kerspleben. Unter anderem wird mitgeteilt, dass der Ortsteil-

bürgermeister bei einer Inaugenscheinnahme vor Ort feststellen konnte, dass die Entsorger 

aus dem Wohngebiet am Ringelberg, aus dem Stadtgebiet Erfurt, aus den Gartenanlagen 

kommen und auch einige  Fahrzeuge mit Sömmerdaer Kennzeichen unter den Entsorgern 

sind. 

Abschließend teilt der Ortsteilbürgermeister mit, dass momentan noch keine Lösung vor-

handen ist und dass er mit dem Oberbürgermeister der Stadt Erfurt sprechen wird.  

 

 

 4.6. Weihnachtsfeier Senioren - Vorbereitung und Freigabe 

Mittel 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass die Seniorenweihnachtsfeier am Donnerstag, den  

04.12.2014 um 14:30 Uhr in der Aula der Regelschule in Kerspleben stattfinden wird. Die 

benötigten finanziellen Mittel werden in der nächsten Ortsteilratssitzung beschlossen. 

Einige Mitglieder des Ortsteilrates haben ihre Unterstützung bei der Vorbereitung und 

Durchführung der Veranstaltung zugesichert. Ein Ortsteilratsmitglied wird die Vorberei-

tungsgruppe leiten. 

 

 

 4.7. Gedenkfeier am Kriegerdenkmal in Verbindung mit dem 

Ewigkeitssonntag 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert den Ortsteilrat, dass die Kranzmiederlegung in der 

Vergangenheit direkt am Volkstrauertag erfolgte. Hier soll zukünftig eine Änderung erfol-

gen. Der Ortsteilbürgermeister plant, eine Viertelstunde vor dem Gottesdienst am Ewig-

keitssonntag/Totensonntag einen Kranz am Kriegerdenkmal niederzulegen. Der Ortsteilrat 

stimmt dieser Verfahrensweise auf Probe zu. 
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 4.8. Auswertung Befragung Grund- und Regelschule  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert den Ortsteilrat über die Ergebnisse der Befragung in 

der Grund- und Regelschule Kerspleben. 

 

 

 4.9. Gespräch mit Move it e.V. über Sportaktivitäten in 

Kerspleben 

 

   

Die Vorsitzende des Vereins Move it e.V. informiert den Ortsteilrat darüber, dass es in letz-

ter Zeit kaum möglich ist, Trainingszeiten für den Verein Move it e.V. auf dem Sportplatz 

Kerspleben festzulegen. Grund hierfür ist die flächendeckende Nutzung des Sportplatzes 

durch den TSV Kerspleben e.V.. Die Vorsitzende des Vereins Move it e.V. wünscht sich für 

die Zukunft die Integration der Vereine, so dass der Sportplatz nicht ausschließlich vom 

TSV und nicht nur für Fußball genutzt wird. 

 

Im Ergebnis der Diskussion des Ortsteilrates, des Vorsitzenden des TSV Kerspleben e.V. und 

der Vereinsvorsitzenden des Vereins Move it e.V. wird erklärt, dass die Platzkapazitäten 

momentan sehr begrenzt sind, dass das Konzept für den Umbau des Sportplatzes eine Brei-

tensportnutzung beinhaltet, dass dieses Gespräch unter Teilnahme des Ortsteilbürger-

meisters kurzfristig  weitergeführt werden soll und das hierfür im Nachgang ein Termin 

vereinbart wird.  

 

 

 4.10. Auswertung Beratung Straßenausbaubeiträge am 

15.10.2014 und Gespräch mit einem Mitarbeiter des Thü-

ringer Landesverwaltungsamtes Weimar 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert den Ortsteilrat bezüglich der Thematik Straßenaus-

baubeiträge. Im Ergebnis wird mitgeteilt, dass bislang noch keine Einigung erzielt wurde, 

der Ortsteilbürgermeister sich der Sache weiterhin annehmen wird und u.a. Kontakt zum 

Thüringer Landesverwaltungsamt Weimar hält. 

 

 

 4.11. Sparkassenmittel für Vereine in den Ortsteilen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert den Ortsteilrat über die Sparkassenförderung für Ver-

eine in den Ortsteilen. Folgende Anträge wurden gestellt bzw. liegen vor: 

 

1. Förderverein der Grundschule Kerspleben e.V. 

1000 Euro 

Projekt: Anbringung von Schullogos an zwei Hauswänden der Schule 

2. Förderverein der Regelschule Kerspleben e.V. 

500 Euro 

Projekt: Anbringung/Einbau einer bereits vorhandenen Basketballanlage 

3. Move it e.V. 
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Projekt: Kinderfest 

(schriftlicher Antrag wird nachgereicht) 

 

 

  4.12. Kauf der Scheune im Bereich der Ortsteilverwaltung in 

Kerspleben 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert den Ortsteilrat über den Antrag eines Kersplebener 

Bürgers, welcher das an die Ortsteilverwaltung Kerspleben und an sein Wohngrundstück 

angrenzende Grundstück in der Futtergasse (Scheune) kaufen möchte. Der Ortsteilbürger-

meister leitete den Antrag des Bürgers am 20.10.2014 an das Amt für Ortsteile der Stadt 

Erfurt zur weiteren Veranlassung. 

 

Der Kaufantrag des Bürgers wurde durch den Ortsteilrat Kerspleben einstimmig abgelehnt, 

da der Ortsteilrat derzeit ein Konzept der Kersplebener Vereine unterstützt, welches bein-

haltet, die Scheune zu einem Mehrzweckbürgerhaus auszubauen. 

 

 

 5. Informationen  

   

Es liegen keine Anfragen und Informationen vor. 

 

 

 6. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

22.09.2014 

 

   

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 

 

gez. Henkel gez. Schliefke 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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